



广东省扶贫基金会特约

新快报 6·30十周年



2020年5月11日 星期一 责编:陈玉婷 美编:张文越 校对:池翠萍 11

恒大集团  
惠州惠东

# 4亿帮扶惠东博罗 两年后225个扶贫项目开花结果

倦鸟归巢投身乡村振兴 恒大援建“别墅群”安放游子身心

连续八届荣膺慈善领域国家最高奖“中华慈善奖”，先后被授予“全国脱贫攻坚奖”“中国最佳企业公民”“全国爱心捐助奖”等多项荣誉，恒大集团的公益慈善轨迹，藉此可探。

2010年，广东首设“广东扶贫济困日”活动，恒大集团积极参与，捐赠1.2亿元，并在之后十年，通过该项活动为广东脱贫事业捐赠超30亿元，积极帮扶广东惠州、河源、清远、韶关等地，助力广东脱贫攻坚。

其中，2017年“广东扶贫济困日”，恒大捐赠4亿元帮扶惠州惠东、博罗两县。两年多来，在惠州各级党委政府坚强领导及当地干部群众共同努力下，恒大225个帮扶项目已全部建成并投入使用。截至2019年底，26个贫困村已实现整体脱贫。截至目前，各项精准帮扶措施已覆盖10567户、34250人。

葱茏山半，一簇崭新的楼群悄然立起，青瓦白墙，朱门雕窗，与白水绿树辉映，成为永和村一处别样的风景。“邻村的人常来参观，谁能想到荒弃的村庄，短短两年能变成这样？”永和村党支部书记何建强告诉新快报记者，两年时间，恒大集团投入2700多万元扶贫资金，将曾经萧条破败的小山村，一锹一镐地打造成社会主义新农村示范村。

## 铺路架灯，老幼妇孺皆受惠

“家门口有了水泥路，我这个老头子也能出去散步了。”74岁的贫困户何潭孙精神矍铄，他认为自己的身体状况转好，跟村里变化息息相关，“以前是土路，晚上黑灯瞎火谁敢出门？遇晴天外出，鱼塘的味道不好闻。”他摇手比划，不自觉地皱起鼻子，“现在村里有老人活动中心、文化广场，去哪儿都有老伙伴。”

恒大集团在永和村的9个基础项目，都是村民的“心头好”。“4公里巷路连接每一户，还有路灯、停车场、学校、鱼塘……”何建强掰着指头数满9项，强调说，恒大做项目前，做过调研，并征求村两委和全体村民的意见，所以建成以后，不论男女老幼，人人受惠。

伫立半山的小别墅群也是恒大经调研确定实施的扶贫项目。公司扶贫干部宋贤俊告诉记者，二三十年来，永和村白水小组交通不便，环境恶劣，很多农户离家外出务工，白水小组日渐荒芜，终成空心。近三年，脱贫攻坚的春风吹醒沉睡的乡村，家乡日新月异的景象唤起游子乡愁，不少外出务工者想回乡发展，但苦于居无定所难以成



■惠东县永和村移民安置点，36栋小别墅整齐排列。

行。了解到这一情况，恒大集团决定为漂泊游子重建家园。

## 开山辟路，打造新农村示范点

“每天都来看看，盼着早点搬进去。”白水小组何老伯一早就在小别墅群中转悠，他和家人商量过，新房自己住几年后，要改造成民宿接待游客，再增一份收入，“何书记鼓励我们加入生态旅游景点的建设。”

打造乡旅景点，是施工前已有的长远规划。宋贤俊说，结合省定贫困村创建新农村建设示范村的需求，恒大集团通过重新编制

规划，凭借白水小组青山绿水的天然禀赋，精心设计岭南风格建筑群，开山辟路，打造出一片古色古香的民居呼应周边绿树飞瀑，为村民留下一条发展乡村旅游的致富之路。

记者了解到，该安置点建设项目占地约11780平方米，由恒大集团投入资金约2000万元，村民自筹360万元。“一共36栋，安置130多人，现在集中装电表、拉网线，完成收尾工作后，村里很多年轻人会回来，他们将来都是振兴永和村的中坚力量。”何建强说，有恒大筑巢引凤，倦鸟纷纷返乡反哺，永和村的振兴不日可期。

培育兴村富民产业 以产业振兴实现乡村振兴



■博罗县智慧温室，百万株蝴蝶兰成为羊河村村民的致富花。

智慧温室内阳光充沛，梁清娟和姐妹们围坐在操作台前，小心翼翼地移植蝴蝶兰幼苗。“看到花就高兴，这是羊河村的致富花。”她开口就笑，“恒大帮我们修路，建花卉基地，家乡现在越变越美，谁能不欢喜？”

梁清娟在博罗县杨村镇羊河村花卉基地务工，该基地占地3万多平方米，种植有百万株蝴蝶兰，是恒大集团2017年捐赠4亿元在惠东、博罗两县兴建的扶贫产业之一，每年可为村集体带来50万元收入，村民也因该项目年增收约300万元。

## 1500万建成智慧花卉温室

2017年底，经多次调研并与当地政府沟通，恒大集团决定在羊河村建设一处智慧温室。“因为选择产业走过弯路，我们决定利用温室发展附加值远高于传统农业的兰花种植产业。”来自惠州市人大的驻村第一书记肖岳云告诉记者，在恒大援建产业基地之前，工作队曾尝试从村民处租地建蔬菜大棚，但因种植规模难以产生效益，只能不了了之。工作队和镇政府经多次考察，发现花卉种植的收益显著高于蔬菜，于是从佛山引入花卉种植企业，开始着手运营花卉基地。

村干部与帮扶单位付出很多努力，

**恒大集团**  
惠州博罗

项目逐渐获得村民的认同，也得到了恒大的认可，1500万元资金很快到位。2019年6月，智慧花卉温室建好后开始交付运营，5个大棚种植了上百万株兰花，运营和收益都很好。肖岳云说，基地不仅为50多位村民提供就业，还能通过土地流转、租金和分红方式为村集体年增收约50万元，为村民年增收约300万元。

## 贫困户返乡参与家乡建设

40岁的贫困户梁清娟在深圳打工多年，去年得知花卉基地开始运营，她放弃每月8000多元的收入，回乡务工，成为基地的一名管理人员。“家门口有工作岗位，能照顾老人和孩子，我很开心。”虽然现在的工资打了五折，但梁清娟心满意足，“钱多钱少，够花就好。一家老小齐齐整整在一起就是幸福。”她乐呵呵地说，有企业和政府帮扶，羊河村的发展前景无限，能参与家乡建设，她感到很自豪。

记者了解到，从2017年至今，恒大在惠东、博罗两县，因地制宜建设智慧温室、剑兰基地、茶业加工厂等6处重点产业项目，同时引进上下游龙头企业运营管理，建立可持续发展、互利共赢的合作机制。产业扶贫项目覆盖的贫困户，通过务工收入、土地流转及分红收入，确保持续增收，稳定脱贫。